

本文引用:曾楚楚,王琦,周胜强,刘芳.国医大师刘祖贻运用温阳息风法治疗颤证经验[J].湖南中医药大学学报,2021,41(2):170-173.

国医大师刘祖贻运用温阳息风法治疗颤证经验

曾楚楚¹,王琦²,周胜强²,刘芳^{2*}

(1.湖南中医药大学,湖南长沙410208;2.湖南省中医药研究院附属医院,湖南长沙410006)

[摘要]国医大师刘祖贻认为颤证的发生与肾阳密切相关,阳虚生风,根在肾阳;诸邪阻络,痰瘀为甚,加重病情发展。治以温阳息风,并活血化瘀、益气化痰,且不忘调养预后、顾护脾胃。临床常用淫羊藿、菟丝子、巴戟天甘温助少火,黄芪、党参、白术、葛根、丹参益气活血,鸡内金健脾护胃。

[关键词]颤证;帕金森病;温阳息风;刘祖贻

[中图分类号]R259

[文献标志码]B

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2021.02.002

Master of Traditional Chinese Medicine Liu Zuyi's Experience in Treating Tremor by Warming Yang and Calming Wind

ZENG Chuchu¹, WANG Qi², ZHOU Shengqiang², LIU Fang^{2*}

(1. Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China; 2. Affiliated Hospital of Hunan Academy of Traditional Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410006, China)

[Abstract] Liu Zuyi thinks that the occurrence of the tremor is closely related to the kidney Yang. Yang deficiency generates wind, which is rooted in the kidney Yang; all kinds of pathogens block collateral, phlegm and blood stasis are severe, which can aggravate the development of the disease. Should be treated with warm Yang to quench the wind, and circulation of blood and blood stasis, benefit qi and phlegm, and do not forget to recuperate prognosis, care spleen and stomach. Clinical commonly used Yinyanghuo (Epimedii Folium), Tusizi (Cuscutae Semen), Bajitian (Morindae Officinalis Radix), which sweet and warm, can encourage proper fire, and used Huangqi (Astragali Radix), Dangshen (Codonopsis Radix), Baizhu (Atractylodis Macrocephalae Rhizoma), Gegen (Puerariae Lobatae Radix), Danshen (Salviae Miltorrhizae Radix Et rhizoma) to invigorate qi and promote blood circulation, and Jineijin (GALLI GIGERII ENDOTHELIUM CORNEUM) strengthen spleen and protect stomach.

[Keywords] tremor; Parkinson's disease; warming Yang and calming wind; Liu Zuyi

颤证是因内伤或外邪引起筋脉失养,出现头或肢体摇动颤抖,不能自制为主要临床表现的一种病证^[1]。颤证病位在脑、筋脉以及肝、脾、肾,病初源于肝,日久累及脾、肾^[2]。其病理因素多源于风、火、痰、

瘀、虚。病因病机以肝阳上亢、阴血亏虚多见,并治以平肝潜阳、滋阴养血息风法。颤证常见于西医学中的帕金森病。据流行病学统计,截至2018年,全国帕金森病的患病数高达300万人,其中65岁以上发病率

[收稿日期]2020-10-09

[基金项目]国家中医药管理局资助项目“国医大师刘祖贻传承工作室建设项目”(国中医药办人教发[2015]24号);湖南省教育厅重点项目(18A225);湖南省教育厅优秀青年项目(18B253);湖南省研究生科研创新项目(CX20190568)。

[作者简介]曾楚楚,女,在读硕士研究生,研究方向:名老中医防治内科疑难病症经验研究。

[通讯作者]*刘芳,女,教授,博士研究生导师,E-mail:msliufang23@126.com。

为1.7%左右,且随着年龄的增长,发病率逐渐增高^[3]。西医常以左旋多巴、雷沙吉兰类神经细胞保护剂、吡贝地尔类多巴胺受体兴奋剂单独或综合治疗,但长期服用均会对胃肠道、心血管系统造成不良影响^[4]。而中医药治疗本病,针对个体辩证施治,有一定疗效,尚无明显不良反应^[5]。

国医大师刘祖贻为刘氏中医世家第九代传人,从医六十余载,对内科疑难病症,特别是在脑病方面辨证论治有着丰富的经验和独到的见解,并创立“六辨七治”辨治体系。刘教授临证发现,机体肾阳亏虚亦可引发内风,并治以温阳息风,疗效颇佳,现将其对颤证的治疗经验介绍如下。

1 病因病机

1.1 阳虚生风,根在肾阳

颤证源于内风,归属于肝。如《素问·至真要大论》“诸风掉眩,皆属于肝”,“诸”指大多数、一大半。肝主身之筋脉,若机体阳气亏虚或津血不足,致筋脉失养,引起震颤之象,即为“掉”之意。肝开窍于目,若肝血不足,引起头晕眼花之象,即为“眩”之意。《素问·天元纪论》曰:“在天为风,在地为木,在脏为肝。”古人善用比类取象的方法联系人和自然,阐述病因病机,风邪具有和树木飘摇相似的特征,且按照五行理论,肝属木,因此,大多数因内风所引起表现为震颤、眩晕的疾病,归属于肝,也被称为肝风内动。然内风致病,须辨虚实,对证治疗。如张景岳《类经》曰:“掉,摇也,眩,运也,风主动摇,木之化也,故属于肝,其虚其实皆能致此……凡实者宜凉宜泻,虚则宜补宜温。”偏于阴血亏虚致肝风内动者,应滋养阴血以息风,偏于火热亢盛致肝风内动者,应泻火平肝以息风。《素问·生气通天论》曰:“阳气者,若天与日,失其所则折寿而不彰,故天运当以日光明,是故阳因而上,卫外者也。”筋脉调控肢体运动。然人体脏腑、气血津液正常进行功能活动依赖于阳气的温煦和气化,筋脉亦如此。《素问·生气通天论》曰:“阳气者,精则养神,柔则养筋。”气与津相互化生,气盛津液充盈,气泄津液亏虚,机体阳气亏虚,化津不足,筋脉失养,出现僵直、震颤之象。《伤寒论》曰:“太阳病发汗,汗出不解,其人仍发热,心下悸,头眩,身瞤动,振

振欲擗地者,真武汤主之。”表邪未解,阳气受损,机体津液代谢虽需要肝、脾、肾等脏腑参与,但肾阳的鼓动作用尤为关键。肾阳虚温煦气化失常,水液泛滥,周身筋脉失于阳气的温煦和津液的润养,出现筋肉跳动,全身颤动,欲倒地之象。肾水不涵养肝筋,肝筋失柔,引发内风,且脑为髓海,髓充于脑,机体强健,若肾阳虚,肾精不足,化髓无源,脑髓失养,机体运动失衡,神智失用,出现头晕、意识不清、肢体震颤,久则形成痴呆、颤证,阳虚生风,根在肾阳。

1.2 诸邪阻络,痰瘀为甚

阳气通过筋脉运输津血等物质到全身,以发挥营养作用。若痰瘀阻滞,道路不通,营养物质运输受阻,也会加重颤证症状。

颤证患者肝肾阳气渐亏,气血无力运行,血液流动缓慢,停留成瘀。然《诸病源候论·虚劳病诸候下》曰:“精者,血之所成也。”肾精可化为血液,肾阳亏虚,精少化血乏源,流通脉道的血液不足,也可致瘀。肾阳虚弱,温煦之力减退,脾阳失温,津液代谢失常,日久聚液为痰。痰瘀阻滞,停留筋骨关节,津血运行滞碍,不通则痛;营养物质不能输送至周身筋脉,不荣则痛,便引起肢体痉挛疼痛。

2 治疗经验

2.1 基本治法

2.1.1 温阳息风,重在肾阳 肾中之阳为一身阴阳之根本,脏腑阳气均依赖肾阳的温养,其功能活动得以正常进行,肾阳亏虚,脏腑失温,机体阳虚。且《医贯砭·阴阳论》曰:“无阳则阴无以生,无阴则阳无以化。”阴阳互根互用,孤阳不生,孤阳不长。肾精化髓过程中,不仅需要原始阴精的滋养,更离不开肾中阴阳二气相互作用,又李中梓《内经知要·阴阳》:“火者,阳气也。天非此火,不能发育万物,人非此火,不能生养命根,是以物生必本于阳。”其中,肾阳对阴精的生发推动作用尤为关键,刘教授指出,肾阳的激勉可使脑髓阳(清阳)生阴(脑髓)长,从而使脑主神志、意识、认知功能正常^[6]。临床治疗重在温补肾阳,常使用淫羊藿、菟丝子、巴戟天等平补肾阳之品,甘温助少火。并在补肾阳药中增添何首乌、枸杞子等,滋肾益精,兼能助阳。肾阴育精,填精益髓,肾阴肾阳相

互滋生，微微生火，使肾阳化生有源。

2.1.2 祛邪通络，扶正为先 因阳虚血凝致瘀，津停为痰，且颤证患者病程长，痰瘀互结，耗伤津血，新血难生，正气难复，循环往复，病情难以治愈。临床治疗应温肾扶正为先，阳气渐复，瘀痰渐消。

临床扶正应先温补肾阳，阳气得充，血液得以温煦，运行顺畅，水湿渐运。其次，健脾益气，恢复水液运化，痰生无源，亦助血液运行。常配伍黄芪、党参、白术，同时配伍活血化瘀药以消散瘀滞，助血运行。刘教授善用葛根与丹参。因葛根辛散之力强，与丹参共用，不但加强助气活血，疏通脉络之效，亦升脾脏清阳之气，加强脾胃运化水谷能力^[7]。若为顽固瘀血，须配伍地龙、僵蚕、乌梢蛇等血肉之品，性灵动，善于走窜脏腑经络。但因其破血之力峻猛，且有毒性，若伴有出血性疾病，临床配伍应结合病情，谨慎应用。

2.1.3 调养预后，顾护脾胃 脾胃化生水谷精微，在慢性疾病的调养预后中，既扶助机体正气，又可滋养肾中阴阳，所以脾胃的顾护调理至关重要。首先，因患者多食用巴戟天、菟丝子等补益肝肾药物，需配伍山楂、鸡内金等，以防药物滋腻，影响中焦脾胃运化。其次，颤证病程久，长期服用中药汤剂难免有药毒之性，应配伍理脾护胃之品。

2.2 随症加减

2.2.1 疼痛 《素问·上古天真论》曰：“七七，任脉虚，太冲脉衰少，天癸竭，精少，肾藏衰……七八，肝气衰，筋不能动。”肝主筋，应春日阳气，性质柔和，肢体运动敏捷，颤证患者肝肾阳气不足，气虚日久瘀血渐生，道路不通，发为疼痛。常配伍芍药甘草汤，祛瘀生新，滋阴补血，可缓急止痛，增强止痉息风之效^[8]。

2.2.2 头昏 头为清阳之府，人体进食水谷，脾胃运化正常，脾脏才能将其精微物质运输至脑及周身，使脑主神志功能正常，思维敏捷。若脾胃升降运化失常，生成气血不足，营养不及，且易致水湿停留，阻碍清阳上升至头，日久痰浊渐生，易与清气一同上升头面，而发为头昏，严重者出现中风之象。常配伍苍术、佩兰醒脾化湿，黄芪、葛根、升麻温脾升清^[9]。

2.2.3 二便不调 《素问·灵兰秘典论》曰：“膀胱者，

州都之官，津液藏焉，气化则能出矣。”肾气充盛，膀胱调控尿液有度，才会使浊液得下，精液得留，若肾气虚衰，开合无度，尿液排泄、储蓄调节失衡，致小便失禁、多尿。常配伍五味子、桑螵蛸等固精收敛。且颤证患者本精血亏虚，大肠少津血行肠道，燥屎干结难以排出，需配伍火麻仁、桃仁润肠通便。

2.2.4 水肿 肾火暖脾土，若肾阳虚弱，脾阳不温，脾肾对津液调控失常，津液停留机体，出现水肿。临床治疗在温补肾阳基础上配伍防己、茯苓以利水消肿。且茯苓健脾，加强水谷吸收运化，津血充足，补后天以养先天之肾精^[10]。

2.2.5 抑郁 颤证患者多属阳虚体质，肝阳不温，肝木失于条达，肝疏泄失常，出现胸闷不适、情绪低落之象。在温补阳气基础上，常配伍香附、郁金等疏肝解郁。颤证合并抑郁患者除药物治疗外，需家长与病人积极配合，进行情绪疏导，保持心情愉快，适当锻炼。

3 典型病例

汪某，女，70岁，2019年4月11日初诊。患者2014年夏季摔倒，撞到头部后出现眼角抖动，继而腿部肌肉颤动，后右手手指颤动，未予重视。2019年3月26日患者因“渐起肢体震颤伴行动迟缓1年余”入院，诊断为“帕金森病”。现症见：面色稍红，体瘦，神志不清，脾气暴躁，不愿与人交流，四肢静止性震颤，全身疼痛，胸背部及尾椎疼痛甚，难以忍受，影响日常活动及睡眠，需坐轮椅，双下肢肌张力均增高，伴疼痛，偶头晕，大便干结，小便可。舌红，少苔，脉细。辨证：肝肾阴虚，虚阳上浮。治法：平肝息风，滋阴潜阳。方药：龟甲15g，鳖甲9g，山药30g，生地黄15g，麦冬30g，佩兰10g，续断15g，葛根30g，丹参15g，首乌藤30g，白芍60g，玄参30g，珍珠母30g，醋延胡索15g，鸡矢藤30g，甘草9g。每日1剂，水煎服，早晚分服，14剂。

二诊：2019年4月26日。病史同前，大便较前通畅，四肢震颤稍缓解，神志、脾气如前，全身仍疼痛如前，肌张力仍升高，双下肢疼痛次数增加，头晕，小便可，纳欠佳，寐欠安，舌红，欠润，少苔，脉细。方药：黄芪30g，制何首乌15g，枸杞子30g，巴戟天

12 g,葛根30 g,丹参30 g,川芎15 g,地龙15 g,石菖蒲9 g,煅龙骨30 g,珍珠母30 g,当归15 g,醋延胡索15 g,鸡矢藤30 g,山楂15 g。14剂,煎服法同前。

复诊:病史同前,神志渐清晰,开始与人交流,全身及双下肢疼痛缓解,肌张力尚可,可自行站立、行走持续时间较前延长,四肢震颤大减,纳可,夜寐一般,大便调,小便可。舌红,苔薄白,脉细。方药:黄芪45 g,巴戟天15 g,菟丝子30 g,补骨脂15 g,制何首乌15 g,枸杞子30 g,丹参15 g,续断15 g,醋延胡索15 g,生牡蛎30 g,炙甘草15 g,鸡内金10 g,砂仁9 g。14剂,煎服法同前。

按:根据患者就诊时舌红,少苔,大便干结,面色稍红,体瘦等症状,初步诊断为肝肾阴虚,兼有虚阳上浮,治以平肝息风,滋阴潜阳,予三甲复脉汤加减。二诊时患者大便较前顺畅,但肌张力增高,详细询问病史后,发现患者经常双足发冷,伴腰腿痛,乏力,且脉细弱,此属肝肾阳气不足,治宜温阳息风为主,服药治疗一段时间后,患者神志逐渐清晰,四肢震颤、疼痛症状改善。方中黄芪益气助阳,菟丝子、巴戟天、补骨脂温肾助阳,制何首乌、枸杞子滋肾益精,阴阳互生,化髓有源。砂仁引气归肾,潜藏肾阳。地龙破瘀通络,鸡矢藤、葛根、丹参活血化瘀,瘀滞渐消,以生新血。石菖蒲祛痰湿以醒神。醋延胡索加强通络止痛

之效。煅龙骨、珍珠母、牡蛎镇肝安神,续断补肝肾开筋骨,山楂、鸡内金健脾护胃,防药物碍滞脾胃。诸药使痰瘀消散,精血渐生,肾阳渐复,脑窍与筋脉得养,内风自息。

参考文献

- [1] 海英,闫咏梅.闫咏梅教授治疗颤证经验[J].云南中医中药杂志,2017,38(2):6-8.
- [2] 姜德友,李文昊.颤证源流考[J].安徽中医药大学学报,2015,34(5):4-7.
- [3] 陈宗元,黄春丽,官检发,等.帕金森病的流行病学、发病机制及药物的研究进展[J].海峡药学,2018,30(3):48-50.
- [4] 苏红军.帕金森病药物治疗的研究进展[J].继续医学教育,2020,34(2):148-151.
- [5] 张诗敏,胡玉英,韦晓芸,等.中医药治疗帕金森病的研究进展[J].广西省医学,2020,42(10):1303-1305.
- [6] 刘芳,周胜强,林秀慧,等.国医大师刘祖贻从“脑髓阳生阴长”论治脑损伤后神经功能缺损[J].上海中医药杂志,2018,52(2):1-5.
- [7] 朱海燕,吴贤波,王明谊.葛根-丹参“相使”配伍应用浅析[J].内蒙古中医药,2014,33(35):114-115.
- [8] 朱广伟,张贵君,汪萌,等.中药芍药甘草汤基原及药效组分和药理作用研究概况[J].中华中医药杂志,2015,30(8):2865-2869.
- [9] 刘芳,周胜强,王琦,等.国医大师刘祖贻杂病调中思想探析[J].中国中医药信息杂志,2019,26(11):112-114.
- [10] 管华全.“阴中求阳”配伍研究[D].南京:南京中医药大学,2010.

(本文编辑 贺慧娥)